
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

IX COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, 
 Legalità e Trasparenza, Avvocatura Civica, Prevenzione e Sicurezza nei luoghi di lavoro

VII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE SPORTIVE E GIOVANILI

Sport, Manifestazioni Sportive, Impianti Sportivi, Politiche Giovanili, Progetto Giovani

Seduta del 29 novembre 2023
Verbale n. 41 della IX Commissione 
Verbale n. 9 della VII Commissione

L'anno 2023, il giorno 29 del mese di novembre alle ore 17,30, regolarmente convocata con lettera d'invito 
prot. n. 537532 del 24.11.2023 a firma del Presidente della IX Commissione Consiliare Enrico Turrin e del  
Presidente  della  VII  Commissione  Consiliare  Paolo  Roberto  Sacerdoti,  si  è  riunita  presso  la  sede  di 
Palazzo Moroni nella Sala Anziani la Commissione Congiunta.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:

TURRIN Enrico
Presidente IX 
Commissione

P CACCIAVILLANI Bruno
Componente VII 

P

SACERDOTI Paolo 
Roberto

Presidente VII 
Commissione

P DE LAZZARI Franca
Componente VII 

A

TARZIA Luigi Vice Pres. IX P NALIN Marta Capogruppo P

COPPO Caterina
Vice Pres.. 
VII Comm

P FORESTA Antonio
Capogruppo

A

MENEGHINI Davide
Vice Pres.
IX + VII Comm

P CAVATTON MATTEO 
Capogruppo

P

BERNO Gianni Capogruppo A CAPPELLINI Elena Componente IX P
BARZON Anna Componente IX P CRUCIATO Roberto Capogruppo P
GABELLI Giovanni* Componente IX AG MOSCO Eleonora Capogruppo P
ANDREELLA Elvira Componente VII P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
BEAN Pietro Componente VII P BIANZALE Manuel Capogruppo A

BATTISTELLA Valentina
Componente IX 

P TISO Nereo* 
Consigliere 
delegato 

P

PASQUALETTO Carlo Componente IX A
*Il Componente IX Commissione Gabelli delega il Consigliere Tiso.

Sono  presenti,  in  rappresentanza  dell’Amministrazione  Comunale,  l’Assessore  allo  Sport  Dr.  Diego 
Bonavina;
partecipano per il Settore Gabinetto del Sindaco la Capo Settore Dr.ssa Fiorita Luciano ed i Funzionari 
Dr.ssa Laura Gnan e dott. Corrado Zampieri;
partecipano per il Settore Lavori Pubblici il Capo Settore (ad interim) Ing. Matteo Banfi ed il Funzionario Ing.  
Claudio Rossi.
partecipa per il Settore Programmazione, Controllo e Statistica la Capo Settore Dr.ssa Manuela Mattiazzo.
partecipano per il Settore Risorse Finanziarie il Capo Settore Dr. Pietro Lo Bosco ed il  Funzionario Dr. 
Antonio Mario Montanini.
partecipano per il Settore Servizi Sportivi i Funzionari Dr.ssa Monica Cavinato e Dr. Enzo Agostini, in qualità 
di delegati del Capo Settore Dr.ssa Miledi Dalla Pozza.
E’ presente l’uditore della VII Commissione Maurizio Marcassa.

Segretari presenti: Grazia Capodivento e Paolo Sattin; Segretario verbalizzante: Paolo Sattin.

Alle ore 17.35 il Presidente della IX Commissione Enrico Turrin e il Presidente della VII Commissione Paolo 
Roberto Sacerdoti, constatata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente ordine del giorno:
1. Esame del  Bilancio di  Previsione 2024-2026 relativamente a:  Sport,  Manifestazioni  Sportive,  Impianti  

Sportivi (relatore Assessore Diego Bonavina);
2. Esame del Bilancio di  Previsione 2024- 2026 relativamente a:  Politiche Giovanili (relatore Consigliere 

Comunale incaricato Pietro Bean);
3. Varie ed eventuali.

1



Presidente 
Turrin

Saluta e ringrazia i presenti.
Procede con l’appello nominale dei componenti di entrambe le Commissioni. 
Elenca i punti all’Ordine del Giorno annunciando la presenza dell’Assessore Bonavina, 
che ringrazia, unitamente ai Dirigenti e Funzionari comunali presenti. Lascia la parola 
all’Assessore.

Consigliere 
Cavatton

Entra alle ore 17.36.

Assessore 
Bonavina

In  merito  al  bilancio  Impianti  Sportivi  spiega  come sia  stato  previsto  un  importo  di 
duecentomila Euro per l’adeguamento dei CPI (Certificati Prevenzione Incendi) impianti 
sportivi  cittadini  ed  uno  stanziamento  di  trecentomila  Euro  per  la  manutenzione 
straordinaria degli  stessi. Fa presente come gli importi  annunciati, data la situazione 
degli  impianti  in questione, si annuncino alquanto esigui.  Spiega poi come sia stata 
inclusa nelle previsioni anche la realizzazione del nuovo Centro di Arrampicata Sportiva, 
originata dalla proposta di un gruppo di imprenditori privati, inserita a Bilancio per un 
ammontare di nove milioni di Euro. In merito agli interventi già in essere, spiega come 
siano in fase di ultimazione il secondo piano del PalaGhiaccio e la realizzazione del 
campo in erba sintetica. Riassume in cinquecentomila Euro l’ammontare dei lavori di  
rifacimento o riqualificazione di piastre sportive all’aperto già assegnati. Passa quindi ai 
due progetti  principali  finanziati  in forza del PNNR: il  completamento della Cittadella 
dello Sport presso gli Impianti Valsugana e la rigenerazione del PalaKioene (PalaSport 
San Lazzaro). Con l’ausilio dell’Ing. Banfi spiega come sia già stato stipulato il contratto 
relativo ai lavori del San Lazzaro. In merito alle altre opere in fase di realizzazione, cita 
l’adeguamento energetico impianti sportivi per il quale è disponibile un contributo pari a 
cinquecentomila Euro finalizzato alla sostituzione della precedente illuminazione con 
nuovi impianti a Led, con un totale di due stralci lavori: il primo dell’ammontare di mezzo 
milione ed un successivo pari ad Euro trecentotrentamila. Spiega come lo stanziamento 
complessivo dovrebbe essere  sufficiente  al  rifacimento  di  tutte  le  strutture  indoor  e 
buona parte degli  impianti  sportivi all’aperto. Ricorda al riguardo come il  Comune di 
Padova sia proprietario di un totale di settantadue impianti.
Annuncia poi  come sia in fase di  completamento la pista di  atletica leggera presso 
l’Impianto  Sportivo  Franceschini  a  Voltabarozzo,  con il  termine posa asfalto;  spiega 
come alla  conclusione  dei  lavori  stessi  manchi  la  sola  posa  dello  strato  di  colato, 
differito a marzo dietro suggerimento della ditta incaricata essendo preferibile attendere 
un innalzamento delle temperature per ottenere un risultato ottimale.
Riferisce  poi  come  siano  stati  completati  i  lavori  di  adeguamento  energetico  delle 
arcostrutture  di  via  Gozzano  (Guizza),  Ca’ Rasi  (Mandria)  e  Falconetto  (Forcellini). 
Spiega  come  siano  state  ultimate  le  opere  di  coibentazione  di  tutte  le  tredici 
tensostrutture della città. 
Passa alle piastre sportive all’aperto, spiegando come con il primo stralcio del relativo 
stanziamento sia stata realizzata la piastra Kobe Bryant in via Tre Venezie all’Arcella,  
completata la nuova struttura di Camin ed ultimate le due piastre presso gli  impianti 
delle  Brentelle,  facendo  presente  il  trattarsi  di  impianti  tutti  liberi  per  il  pubblico. 
Menziona poi gli impianti di via Dottesio, Quartiere Palestro, rilevando come la piastra in 
questione sia la prima a presentare un campo da Baskin (Basket Inclusivo) integrato 
nella struttura polivalente. 
Cita poi il completamento dello Skate Park al Plebiscito e dell’arcostruttura di Salboro, 
presso  la  quale  è  stato  installato  un  impianto  fotovoltaico  da  20  Kilowatt.  Riferisce 
inoltre come sia in corso di definizione il  progetto esecutivo della nuova Palestra da 
realizzarsi in zona Voltabarozzo (via Attendolo).
Passando all’argomento Stadio Euganeo, spiega come sia in corso di chiusura l’appalto 
con  la  Ditta  Esteel  e  siano  in  fase  di  redazione  i  collaudi  statico  e  tecnico/ 
amministrativo, operazioni indispensabili alla prosecuzione dei lavori. 

Consigliere 
Cacciavillani

Entra alle ore 17.46.

Assessore 
Bonavina

Alle ore 17.47 passa all’esposizione del Bilancio relativo ai Servizi Sportivi.
Ricorda come l’affidamento della gestione dei  settantadue impianti  sportivi  comunali  
avvenga solamente tramite procedure ad evidenza pubblica.
Spiega come le voci del Bilancio di Previsione 2024 e la relativa quantificazione siano 
sostanzialmente  identiche  a  quelle  del  2023,  con  l’eccezione  di  quanto  relativo 
all’iniziativa  Padova Città  Europea dello  Sport  2023.  Riassume la  composizione del 
Bilancio,  con  la  previsione  di  due  tipologie  di  Capitoli  per  le  voci  di  entrata,  liberi  
(finanziati con i proventi) e vincolati. In riferimento a questi ultimi, spiega come siano 
stati previsti quattro Capitoli per un importo totale pari a centosettantacinquemila Euro,  
da reperirsi grazie a: iscrizioni e sponsorizzazioni relative alla manifestazione “Corri per 
Padova”,  organizzata  direttamente  dal  Settore  Servizi  Sportivi  in  base  a  protocollo 
sottoscritto con la Polizia di Stato e che prevede una quota di iscrizione di quindici Euro  
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e venticinque  uscite  complessive,  comprensive  di  servizi  ristoro  e  fornitura  di  capo 
d’abbigliamento ad alta visibilità;  sponsorizzazioni,  sia tecniche che economiche,  da 
reperire con apposito Bando pubblico, per una previsione di entrata pari a quarantamila 
Euro; rette attività motoria, a bilancio per quarantacinquemila Euro, con costi annui per 
la partecipazione pari a centoventi per i bambini da quattro a nove anni, centottanta 
Euro per gli adulti (Udis) e quaranta Euro annui per persone con disabilità nei Centri  
Diurni, essendo invece gratuita la partecipazione all’iniziativa “Sport Anch’Io”.
Riassume la partecipazione del Settore Servizi  Sportivi all’organizzazione delle varie 
manifestazioni  sportive,  spiegando come al  momento siano già  iscritte  a calendario 
dodici  iniziative per l’anno 2024. Ricorda tra l’altro come,  oltre  ai  tradizionali  grandi 
eventi sportivi, il prossimo 23 Maggio ‘24 Padova sarà anche tappa del Giro d’Italia. 
Esaminando i Capitoli a somme libere, ricorda come sia prevista anche un’entrata di 
cinquecentomila Euro quali  versamento da parte dei gestori degli  impianti  sportivi  di 
utenze e tariffe.
Passando all’esame delle voci di spesa, indica come le voci dagli importi più rilevanti 
siano afferenti ai Capitoli con somme libere, non vincolate all’entrata. Cita come esempi 
dall’ammontare  più  considerevole:  il  Capitolo  “Contratti  di  Servizio  Pubblico”,  con 
iscrizione di una voce di spesa pari ad Euro trecentonovantacinquemila su cui gravano 
il pagamento degli importi previsti come corrispettivo di gestione dalle varie convenzioni 
stipulate con le associazioni sportive, ed ulteriore voce pari ad Euro trecentodiecimila,  
utilizzati  per corrispondere ad AcegasAps le spese del servizio di custodia e pulizia 
degli impianti “Pedron” e “Vermigli” e della Biblioteca dello Sport; l’importo erogato in 
favore del CONI per il progetto “Primo Sport”, di cui ribadisce l’importanza in quanto 
destinato a garantire la presenza nella scuola primaria di professori di scienze motorie.
Per quanto relativo ai Capitoli di spesa vincolati, utilizzabili solo in presenza di somme 
in entrata, spiega come i relativi importi vengano destinati a garantire lo svolgimento 
dell’attività ordinaria; i Capitoli in conto capitale con somme vincolate per un importo 
pari ad Euro diecimila sono destinati a finanziare l’acquisto di materiale inventariabile. 
Annuncia che nel corso del 2024 sarà inoltrata richiesta per un aumento dei fondi a 
disposizione  della  quinta  edizione  del  Progetto  “Padova  Gioca”  e  per  i  contributi  a 
sostegno di eventi ed organizzazione dell’attività sportiva. 
In merito al “Padova Gioca” ne spiega l’evoluzione da progetto nato in via sperimentale 
in epoca Covid- 19 quale supporto alle famiglie in difficoltà nel pagamento della quota  
per  la  partecipazione  alle  attività  sportive,  con  le  domande  presentate  cresciute 
esponenzialmente dal centinaio del primo anno alle quattrocento pervenute nel corso 
del 2023; in tale progetto il Comune sostiene le famiglie coinvolte con un pagamento 
pari  alla metà del la quota, sino ad un massimale di duecento Euro; rivela come lo  
stanziamento attuale sia pari ad ottantamila Euro. 
Ricorda  poi  come  sia  stata  recentemente  inaugurata  presso  l’impianto  di  atletica 
leggera del PalaIndoor di viale Rocco, in forza di uno studio realizzato dall’Università di 
Padova  sostenuto  da  finanziamenti  INAIL,  una  corsia  interamente  digitalizzata  e 
destinata ad ospitare le prove di atleti tanto normodotati che disabili,  consentendo di 
registrare e valutare la propria prestazione; ne ribadisce l’importanza specialmente per 
gli atleti con disabilità, essendo alla base della realizzazione di protesi e sostegni per 
ottimizzare  la  prestazione  agonistica.  Fa  presente  come  tale  struttura  sia  unica  in 
Europa e ne rimarca il ruolo fondamentale nell’avvicinare all’attività sportiva i soggetti  
con disabilità. 

Consigliere 
Bean

Entra alle ore 17.58.

Pres. Turrin Passa la parola al Dr. Pietro Lo Bosco.
Dr. Lo Bosco 
(Capo Settore 
Risorse 
Finanziarie)

Spiega  come,  grazie  al  Settore  Servizi  Sportivi,  attualmente  la  concessione  degli 
impianti sportivi sia effettuata a seguito di gare, divenendo concessioni a corrispettivo; 
tale  nuova  disciplina  realizza  un  vantaggio  fiscale  per  il  Comune,  permettendone 
l’iscrizione  in  conto  economico  ed  un  risparmio  pari  a  circa  il  cinquanta  per  cento 
dell’IRAP sul costo del personale addetto.

Presidente 
Turrin

Chiede  delucidazioni  all’Assessore  Bonavina  in  merito  alla  proposta  pervenuta  da 
privati di una permuta tra i campi in sintetico attualmente in corso di realizzazione alla 
Sacra Famiglia con un’area in  zona Basso Isonzo,  a fine della costruzione di  unità 
abitative.

Assessore 
Bonavina

Risponde che la proposta è stata valutata negativamente.

Presidente 
Turrin

In merito allo Stadio Euganeo, chiede se sia già disponibile il capitolato di spesa per i 
futuri lavori.

Ing.  Banfi 
(Capo  Settore 
Lavori Pubblici)

Risponde come a Bilancio  siano  presenti  gli  stanziamenti  per  il  valore  complessivo 
dell’intervento;  fa  presente  però  come  detto  importo  debba  essere  tradotto  in  un 
progetto concreto che comprenda tanto la valutazione dello stato di fatto di quanto già 

3



realizzato  quanto  l’esame  delle  lavorazioni  necessarie  alla  conclusione  dell’opera; 
spiega come al momento detta progettazione sia in fase di affidamento.

Consigliera 
Mosco

Dopo aver ringraziato Assessore e Dirigenti per quanto sinora realizzato, in materia di 
Stadio  Euganeo domanda se  sia  ipotizzabile  una  tempistica  per  la  conclusione  dei 
lavori.

Assessore 
Bonavina

Risponde come sia in fase di elaborazione il crono-programma necessario alla ripresa 
dei lavori;  fa presente come l’abbandono dei lavori da parte della Ditta aggiudicataria 
dell’appalto abbia reso prioritaria la messa in sicurezza del cantiere, ribadendo come il  
subentro di una nuova Ditta comporti necessariamente il collaudo e la certificazione di 
quanto  realizzato.  Spiega  come  una  volta  conclusa  la  fase  della  progettazione 
esecutiva, attualmente in corso, sarà possibile procedere alla nuova gara d’appalto. In 
merito  allo  stato  della  curva  riassume  come  la  stessa  manchi  della  copertura  in 
policarbonato, ascensore, bagni e passerelle d’ingresso, tutti interventi di poco rilievo.  
Rimarca invece come la realizzazione dei palazzetti richieda tempi molto più lunghi.

Presidente 
Turrin

Chiede all’Ingegner Banfi se sia possibile la partecipazione della Ditta Esteel al nuovo 
Bando per la conclusione dei lavori.

Ing. Banfi Risponde come l’indagine al momento in corso sia nei confronti dell’ex rappresentante 
legale della Ditta Esteel,  non sussistendo provvedimenti  giudiziari  che interdicano la 
partecipazione a gare pubbliche della Ditta in sé. Rimarca come comunque la stazione 
appaltante possa effettuare proprie valutazioni in merito all’eventuale partecipazione. 

Consigliera 
Mosco

Chiede se tutte le piastre sportive previste siano già stata completate.

Assessore 
Bonavina 

Risponde  come  manchino  al  momento  lavori  per  circa  cinquecentomila  Euro,  già 
consegnati  ma  che  inizieranno  a  marzo,  dopo  il  miglioramento  delle  temperature. 
Riassume le  opere  da  terminare  in  quattro  nuove  piastre  da  realizzare  e  dieci  da 
riqualificare.

Consigliera 
Mosco

Chiede, in riferimento alla piastra in via Sonnino, se si sia provveduto al posizionamento 
del cartello per stabilirne gli orari.

Assessore 
Bonavina 

Spiega come, nonostante la partecipazione al Bando del PNNR per la riqualificazione 
degli impianti sportivi sia stata operata dal Settore Impianti Sportivi, la competenza in  
merito alle gestione delle piastre sia del Settore Verde Pubblico. Spiega inoltre di aver  
già richiesto all’Assessore Bressa ed al Settore competente la predisposizione di cartelli  
provvisori,  in  attesa  dell’assegnazione  della  struttura  alle  Associazioni  sportive  del 
territorio.

Consiglieri 
Cappellini 
e Cavatton

Escono alle ore 18.13.

Consigliera 
Mosco 

Chiede se il Progetto “Padova Gioca” proseguirà nonostante il taglio delle risorse.

Assessore 
Bonavina

Risponde di considerare assolutamente fondamentale la prosecuzione del progetto e 
che le risorse destinate allo stesso non verranno diminuite.

Consigliere 
Tarzia

Chiede se sia possibile riportare in città una tappa della manifestazione “Mille Miglia”.  
Chiede inoltre di verificare la possibilità di prenotare le ore libere nei campi di padel 
cittadini come pattuito nell’ambito delle varie convenzioni. Infine, in relazione allo Stadio 
Euganeo,  domanda  se  a  seguito  della  risoluzione  del  contratto  con  la  Esteeln  e 
conseguente risparmio di spesa, sia possibile quantificare gli importi ancora necessari 
per la conclusione dei lavori.

Consigliere 
Barzon

Esce alle ore 18.17.

Consigliera 
Mosco

Esce alle ore 18.18.

Assessore 
Bonavina 

Risponde al Consigliere Tarzia. Per quanto relativo ai campi di padel, spiega come la 
possibilità  aperta  ad ogni  cittadino di  usufruire  gratuitamente  degli  stessi  presso  gli 
impianti  del  tennis Club, della Canottieri  e del Tennis Duemila,  concordata nell’abito 
delle rispettive convenzioni, sia prevista solo per orari predeterminati in tre mattine di 
ogni settimana. Ribadisce di aver verificato e di aver comunque intenzione di ricordare 
nuovamente alle Associazioni in parola quanto pattuito. 
In  relazione  alla  manifestazione  “Mille  Miglia”  spiega  come  vi  sia  una  concreta 
possibilità di riportarla in Padova, augurandosi di poter ufficializzare a breve l’evento. 
Lascia la risposta in merito all’ultimo quesito all’Ingegner Banfi.

Ing. Banfi Rimarca  come sia  in  via  di  conclusione  la  fondamentale  fase  del  collaudo tecnico-  
amministrativo  dell’opera.  Ricorda  come  lo  stanziamento  presente  in  bilancio  sia 
dell’ammontare di circa 2,7 milioni di Euro, tra progettazione e direzione lavori, per la 
messa in sicurezza; spiega come però una quantificazione definitiva sarà possibile solo 
a collaudo ultimato,  essendo allora  definibile  quanto si  debba riconoscere alla Ditta 
uscente e l’eventuale residuo.
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Presidente 
Turrin

Alle  ore  18.23  passa  al  secondo  punto  Ordine  del  Giorno.  Lascia  la  parola  al 
Consigliere Bean.

Consigliere 
Bean 

Ringrazia.  Propone  di  relazionare  sulle  attività  del  Progetto  Giovani,  lasciando  le 
eventuali domande sul relativo Bilancio alla Dottoressa Luciano. 
Riassume la funzione del Progetto Giovani,  ufficio del  Gabinetto del Sindaco che si  
occupa dei progetti a sostegno delle attività lavorative, artistiche e ricreative dei soggetti 
tra i  quindici  ed i  trentacinque anni;  ne espone l’articolazione in sei aree tematiche: 
“InformaGiovani”, cui compete il supporto informativo relativo alle offerte ed opportunità 
lavorative giovanili;  Area Creatività, relativa ai progetti  culturali;  Area Animazione, cui  
competono tanto i progetti di natura digitale quanto quelli relativi alla socialità; “Spazio 
Europa”, rivolto agli scambi interculturali realizzati principalmente attraverso i canali di 
volontariato  europeo;  Servizio  Civile  e  Scuola,  con  una  programmazione  didattica 
integrativa  rivolta  al  mondo  scolastico;  Area  Comunicazione,  mirante  a  facilitare 
l’accesso alle possibilità offerte dalle precedenti aree.

Assessore 
Bonavina

Esce alle ore 18.25.

Consigliere 
Bean

Continua descrivendo l’attività delle singole Aree del Progetto Giovani e premettendo 
che tutto quanto relazionato per l’anno 2023 verrà riproposto nel corso del 2024. Spiega 
come nel corso dell’anno siano stati organizzati dall’“InformaGiovani” un totale di 107 
incontri sul tema dell’inserimento lavorativo, con la partecipazione di circa 3.900 utenti.  
Ricorda come siano stati introdotti anche incontri orientativi per giovani imprenditori, cui 
ha partecipato una settantina di giovani. Ricorda inoltre la presenza di sportelli dedicati  
al miglioramento del metodo di studio ed alla redazione dei curriculum personali; rivela 
essere  alla  firma  una  convenzione  con  l’Ordine  degli  Avvocati  finalizzata  a  fornire 
consulenze gratuite in materia legale a partire dal 2024.

Consiglieri 
Andreella, 
Coppo e Tiso

Escono alle ore 18.27.

Consigliere 
Bean 

Riferisce circa le attività in materia culturale. Ricorda come nel 2023 si sia tenuta la 
diciottesima edizione del Progetto “Step by Step”, nel quale ogni anno viene coinvolta 
una  quarantina  di  giovani  artisti  che  utilizzando  lo  spazio  di  Piazza  De  Gasperi  
espongono i propri lavori. Rimarca l’importanza del progetto anche come elemento di  
riqualificazione urbana. Ricorda come il Comune detenga tuttora la vicepresidenza della 
Associazione dei Comuni Giovani Artisti Italiani.

Consigliere 
Meneghini

Esce alle ore 18.30

Consigliere 
Bean

In materia di socialità (Area Animazione), ne rammenta il centro di attività principale: il  
“Pg Lab” di Piazza Caduti della Resistenza, la cui strumentazione è messa disposizione 
di chi voglia sviluppare competenze digitali. In materia di animazione digitale, ricorda 
come sia in fase di sviluppo il progetto festival “Open Space”, con quattro workshop,  
cinque  atelier,  cinque  incontri  e  centocinquanta  partecipanti.  Spiega  che  il  festival  
“Anime Verdi”, apertura al pubblico dei giardini più belli della città, sarà riproposto anche 
nell’anno  2024.  Ricorda  il  progetto  di  co-  housing  intergenerazionale,  la  cui  fase 
sperimentale si è conclusa nel corrente anno, risultando attualmente insediate cinque 
coabitazioni, spiegando come sia in programma un prossimo incontro per valutarne la 
miglior strutturazione futura.

Consigliere 
Cruciato

Esce alle ore 18.36.

Consigliere 
Bean

In merito alle attività dello “Spazio Europa”, riferisce come nel corso del 2023 si siano 
seguiti  diciassette  progetti  di  volontariato  e  scambio  interculturale  (che  saranno 
riproposti nel 2024) e quattordici scambi estivi, nonché gestite le attività degli “Erasmus 
Plus training courses”, con l’invio all’estero di cinque partecipanti. Spiega inoltre come 
lo sportello dedicato alla consulenza per le attività e progetti all’estero abbia effettuato 
quarantaquattro consulenze in corso anno; per l’anno venturo è in fase di definizione 
una nuova progettazione con il  Corpo Europeo di  Solidarietà finalizzata  all’aumento 
degli scambi. Ricorda inoltre come il Progetto Giovani sia anche agenzia locale per il  
progetto “EuroDesk”, rete europea per l’orientamento lavorativo.
Passando quindi alle attività in ambito scolastico, ricorda la varietà e l’ampiezza delle 
proposte di integrazione didattica, citando le lezioni di approfondimento tenute in corso 
d’anno  su  temi  quali  la  tragedia  del  Vajont  (di  cui  ricorreva  il  cinquantennale), 
sostenibilità e parità di genere. Fa presente come tali interventi siano realizzati grazie  
alla collaborazione con l’Università di Padova, in particolare con i Dipartimenti di Lingue 
e Storia e con il Centro di Ateneo per gli Studi Storici; spiega come per l’anno 2024 vi 
sia  l’intenzione  di  concludere  analoghe  convenzioni  con  il  Dipartimento  di  Scienze 
Politiche e quello Filosofia, Sociologia e Pedagogia Applicata, mirando ad aumentare i  
duecentoventisei  interventi  tenuti  nel  2023  sino  a  trecento.  Riferisce  inoltre  come 
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sempre grazie alla collaborazione con l’Università sia stato possibile organizzare una 
“Summer School” sulla cittadinanza europea, cui hanno preso parte trenta partecipanti;  
anche  tale  progetto  è  in  via  di  implementazione  per  l’anno  entrante.  Rammenta  la 
proposta di viaggi studio quali il “Viaggio della Memoria” (in tema Shoah) ed il “Viaggio 
del Ricordo”, spiegando come sia in fase di organizzazione un viaggio a Barbiana, per 
avvicinare i giovani all’esperienza di Don Lorenzo Milani. Ricorda infine come anche nel 
2023 sia stato proposto il bando “La Mia Scuola/ La Mia Voce”, sia pure strutturato in 
maniera  differente,  per  finanziare  le  attività  culturali  extra  didattiche  interamente 
organizzate dagli studenti.
Esponendo  le  attività  dell’Area  Comunicazione,  riferisce  di  circa  cinque 
centocinquantamila visualizzazioni per il sito web del Progetto Giovani, con circa cento 
ventimila  nuovi  utenti  e  diecimila  iscritti  alla  newsletter,  diciannovemila  utenti  per  la 
pagina Facebook e cinquemila follower per l’account Instagram; cita le duecentomila 
visualizzazioni del canale Youtube e spiega come sia in corso di strutturazione anche 
un account Linkedin.

Presidente 
Turrin

Ringrazia il Consigliere Bean per l’esaustività del suo intervento.
Prende atto che non ci sono ulteriori richieste di intervento. 
Ringrazia tutti i presenti per la partecipazione. 
Alle ore 18,41 dichiara conclusa la seduta di Commissione.

Il Presidente della VII Commissione     Il Presidente della IX Commissione
                  Paolo Roberto Sacerdoti Enrico Turrin

Il segretario verbalizzante
        Paolo Sattin
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